



Ст. преподаватель кафедры экономики предприятия и менеджмента ИнЭУ ТвГУ **А.В. Бородина** приняла участие в международном вебинаре «Мадридская система для начинающих», организованном Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС) при поддержке Федеральной службы по интеллектуальной собственности РФ (Роспатент). Вебинар прошёл 6 апреля 2023г. на платформе GoTo Webinar, в качестве спикера выступила **Ольга Моргулова**, младший руководитель сектора регионального развития программ ВОИС. Участников также приветствовали директор Российского Представительства ВОИС **П.Г. Спицын** и руководитель Секции стран Кавказа, Центральной Азии и Восточной Европы ВОИС **И.С. Грибков**. Вопросы интеллектуальной собственности, регистрации товарных знаков и разработки экспортной стратегии предприятий в контексте международного частного права изучаются в рамках дисциплины «Правовое обеспечение деятельности организаций» на третьем курсе бакалавриата по направлению подготовки 38.03.02 «Менеджмент», участие в подобных вебинарах предоставляет преподавателям и студентам дополнительную возможность расширить свои знания и развивать необходимые профессиональные компетенции.

На вебинаре рассматривались основные преимущества Мадридской системы, её структура и географический охват, правовая база с учётом последних изменений, статистические данные, ключевые ресурсы и электронные сервисы. Мадридская система получила своё название в связи с подписанным в Мадриде соглашением от 14 апреля 1891 года о международной регистрации знаков. На сегодняшний день эта система насчитывает 114 членов, представляющих 130 государств. Она охватывает рынки, на которые приходится свыше 80% мировой торговли. В 2021г. к Мадридской системе присоединились Исламская Республика Пакистан,

Объединённые Арабские Эмираты и Ямайка, в 2022г. – Чили, Кабо-Верде и Белиз, в 2023г. – Маврикий. Пользователями Мадридской системы могут стать индивидуальные предприниматели и самозанятые, представители малого и среднего бизнеса, а также крупные компании, концерны и холдинги, если это предусмотрено национальным законодательством их стран. В отличие от национальной и региональной процедур регистрации и охраны товарных знаков, Мадридская система представляет собой международную процедуру. Она применяется в том случае, если:

- необходимо получить правовую охрану в нескольких странах, особенно если они находятся в разных регионах мира;
- необходимо иметь возможность добавить новые страны по мере расширения экспортной стратегии;
- заявитель располагает ограниченным бюджетом и/или временем для регистрации товарных знаков и управления ими на территории нескольких государств.

Напрямую в ВОИС подавать международную заявку нельзя: сперва необходимо связаться с национальным ведомством по охране прав интеллектуальной собственности, в Российской Федерации – через Роспатент. На сегодняшний день существуют 5 ведущих классов международных заявок, из них первое место по популярности и частотности занимает класс 9 (компьютерные и электронные товары). На втором месте – класс 35 (услуги для бизнеса), на третьем – класс 42 (технологически услуги), на четвёртом – класс 41 (услуги в сфере досуга, образования и обучения), на пятом – класс 5 (фармацевтика). С 1 февраля 2023г. ВОИС переходит на электронный документооборот: заявители, владельцы товарных знаков и их представители должны обмениваться сообщениями с ВОИС с помощью электронных средств коммуникации. С недавнего времени ВОИС также выпускает подкасты о своей деятельности и возможностях для пользователей, в том числе «WIPOD: Беседы о международной системе

товарных знаков», регулярно проводятся вебинары и выпускаются обучающие видео.

По данным Роспатента (<https://rospatent.gov.ru>), на сегодняшний день в Российской Федерации функционирует Представительство ВОИС, сотрудники которого работают с российскими заявителями и предоставляют консультации по вопросам работы международных систем в сфере интеллектуальной собственности. Любое заинтересованное лицо может направить свой вопрос на русском языке в отношении Мадридской системы, а также узнать о деятельности Представительства ВОИС в России и связаться с его сотрудниками. Консультации и работу с международными заявками в рамках Мадридской системы также осуществляет профильное подразделение Федерального института промышленной собственности (ФИПС Роспатент, Москва). Для международной регистрации товарных знаков в рамках Мадридской системы нет необходимости прибегать к услугам зарубежных патентных поверенных на этапе подачи международной заявки на регистрацию товарного знака, международная заявка на регистрацию товарного знака подаётся только через Роспатент. Российская Федерация является одним из ключевых участников глобальной системы интеллектуальной собственности. Участие нашей страны во всех основополагающих международных договорах в сфере интеллектуальной собственности представляет интерес для всего мирового сообщества.